

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

改革蹄疾步稳

国企活力更足

习近平总书记强调,要坚持有利于国有资产保值增值、有利于提高国有经济竞争力、有利于放大国有资本功能的方针,推动国有企业深化改革、提高经营管理水平,加强国有资产监管,坚定不移把国有企业做强做优做强大。

“国企改革三年行动启动以来,国企改革取得突破性进展,为做强做优做大国有企业提供了有力支撑,使国有企业经济的竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力得到进一步增强。”国务院国资委党委书记、主任郝鹏表示,国资国企系统将善作善成,以更大力度决战决胜国企改革三年行动。

完善中国特色现代企业制度,健全国资监管体制
体制机制更完善

习近平总书记指出,坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须一以贯之。

三年行动中,国资国企坚持“两个一以贯之”,加快完善中国特色现代企业制度。

——党的领导全面加强。

中国特色现代国有企业制度,“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构之中。通过开展三年行动,国有企业党组织在公司治理结构中的法定地位得到明确和落实。目前,全部中央企业集团公司、地方一级企业、绝大多数中央企业和地方重要子企业均制定了“前置研究讨论重大经营管理事项清单”,党组织与董事会之间的权责边界更加清晰,决策程序更加规范。

——董事会实现应建尽建。

指导子企业完成董事会议事规则及权责清单修订,严格执行“全体董事和全体外部董事双过半出席”等要求;建立182人的外部董事人才库,开展“小组制”委派;新设外部董事管理部……近年来,中国建筑多措并举,让董事会运作更规范、决策更高效。

应建尽建,配齐建强。目前,1.29万户中央企业子企业、2.63万户地方国有企业子企业均已设立董事会,实现外部董事占多数的比例分别达到99.6%、96.7%。

——完善经理层行权履责机制。

自2010年投产后连续10年亏损,2021年扭亏为盈,实现盈利2194万元,中铝集团所属华中铜业的经营好

转,离不开职业经理人制度改革;2名原经理班子成员退出,市场化引进2名班子成员,内部新选聘1名中层干部为职业经理人。三年行动中,中铝集团对51家下属企业的149名经理班子成员实施此项改革,推动多家企业扭亏脱困。

推广董事会向经理层授权的管理制度,推行职业经理人制度,一系列改革举措,让经理层谋经营、抓落实、强管理的积极作用得到更好发挥。

通过开展三年行动,中国特色现代企业制度更加成熟更加定型,以管资本为主的国资监管体制也更加健全。目前,37个地方国资委均完成权责清单制定完善工作,35个地方国资委针对不同企业进行了分类授权放权。各级国资委逐步实现管资本与管党建相结合、履行出资人职责与履行国资监管职责相结合、党内监督与出资人监督相结合的“三个结合”。

——推进重组整合,加快转型升级,持续瘦身健体

结构布局更优化

今年一季度,中央企业累计实现营业收入9万亿元,同比增长15.4%;累计实现净利润4723.3亿元,同比增长13.7%。在经济下行压力加大的背景下取得这一成绩,和中央企业实力增强关系密切。三年行动开展以来,国资国企加快推进国有经济布局优化和结构调整,让资源配置效率持续提升,服务保障国家重大战略更加有力。

——战略性重组专业化整合全面推进,国有资产在重要行业领域的控制力更强。

今年一季度,矿山和冶炼分离产量提升15%以上,实现营业收入、利润总额分别同比增长41%和65.7%。这一良好业绩,属于2021年12月刚刚挂牌成立的中国稀土集团有限公司。由中国铝业、中国五矿、赣州稀土等公司稀土板块整合而来的中国稀土,打通了稀土产业链上下游,未来将努力打造一流稀土企业集团。

重组整合,有利于优化国有资产布局,提升国有资产配置效率。三年行动中,类似“动作”还有很多——

中央企业层面,中国星网、中国电气装备、中国物流集团挂牌成立,中化集团和中国化工联合重组,中国电科重组中国普天,鞍钢重组本钢,国家管网资产重组顺利完成。地方企业层面,福建、四川等地推动交通、建筑等

领域企业“强强联合”,打造产业集团。

——产业转型升级步伐加快,国有企业市场竞争力更强。

在生态环境领域,布局水处理、固废处理等业务;在新材料领域,投资陶瓷基复合材料领军企业;在数字经济领域,并购电子数据取证行业龙头企业……近年来,国投集团通过直接投资与基金投资“双轮联动”,积极培育发展新兴产业。

南方电网持续加大电网和相关新型基础设施建设投入,年投资规模千亿元以上;江苏、浙江宁波等地企业90%以上新增投资投向先进制造、新能源、现代服务业……三年行动中,国资国企加大战略性新兴产业投资布局力度,收获了更强发展动能。

——非优势国有资产退出科学有序,更多国有企业实现轻装上阵。

从巨额亏损到扭亏为盈,再到去年各项指标均创历史新高,包钢(集团)公司靠的是瘦身健体、降本增效等改革。包钢近年来建立完善劣质企业退出机制,对“僵尸企业”和亏损企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式“出清”,推动资产盘活止损。

——瘦身健体,轻装上阵。2016年至2021年底,中央企业共“压减”法人户数1.9万余户,占中央企业总户数的38.3%,推动管理层级控制在5级以内;“两非”(非主业、非优势)、“两资”(低效资产、无效资产)清退主体任务基本完成,全国纳入名单的“僵尸企业”处置率超过95%,重点亏损子企业三年减亏83.8%。

三年行动中,国有企业混合所有制改革也在不断深化。2021年,中央企业通过市场化方式,实施混改项目超过890项,引入社会资本超过3800亿元。混改企业坚持“以混促改”,在完善公司治理、市场化选人用人、中长期激励、全员绩效考核等方面取得了积极进展。

——管理人员能上能下,员工能进能出,收入能增能减

内生动力更充足

打造港珠澳大桥等重大工程,研发“天鲲号”自航绞吸挖泥船等“国之重器”,突破长大桥隧、海工装备等关键核心技术……近年来,中交集团的创新成果接连问世。

——一方面加大投入,将研发经费投入强度提高至3%。另一方面深化改革,把“位子”交给市场,把“薪酬”

2022年6月14日

星期二

总第8224期

第5283期

今日4版

前5月居民存款累计增加7.86万亿元

本报讯 近日,央行公布了前5月人民币存款数据。2022年5月,人民币存款增加3.04万亿元,同比多增4750亿元。其中,住户存款增加7393亿元,非金融企业存款增加1.1万亿元,财政性存款增加5592亿元,非银行业金融机构存款增加2568亿元。值得注意的是,前5个月,居民存款累计增加7.86万亿元,同比增长50.6%。

快讯

新增退税减税降费等超2万亿元

小微企业是受益主体

记者日前从国家税务总局举行的“落实留抵退税政策 助力稳住经济大盘”专题新闻发布会上获悉,截至6月9日,我国已累计新增退税减税降费及缓税缓费超2万亿元。

据悉,新增退税减税降费及缓税缓

费主要包括三个部分:一是4月1日—6月9日,已有14250亿元退税款退到纳税人账户,再加上一季度继续实施此前出台的留抵退税政策1233亿元,已累计有15483亿元退税款退到纳税人账户,超过去年全年办理退税规模的两倍。二是1月—4月全国新增减税降费2440亿元,包括大规模纳税人享受增值税优惠政策新增减税335亿元,“六税

(工报)

两费”减半征收政策新增减税降费4289亿元。

具体到大规模增值税留抵退税政策落实方面,4月1日—6月9日,从企业看,小微、小型、中型企业存留抵税额集中退还基本完成,小微企业依然是受益主体。已获得退税的纳税人中,小微企业占比94.9%,共计退税7039亿元,占比49.4%;中型企业占比4.4%,共计退税3412亿元,占比23.9%。

(中电)

快递支撑实物商品网上零售 每年超过10万亿元

6月10日,记者从中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上获悉,我国交通基础设施数字化程度持续提高,邮政快递业年支撑实物商品网上零售额已经超过10万亿元。

交通运输部副部长徐成光在发布会上表示,下一步将把联网、补网、强链作为建设的重点,加快构建现代化高质量国家综合立体交通网。在建设安全可靠的物流供应链网络方面,将保障国内运输畅通,推进国际物流供应链体系建设,保障产业链、供应链稳定。将加快交通设施数字转型智能升级,推进交通设施与能源、水利、信息等设施深度融合。

此外,我国邮政快递业发展基础

不断夯实,基本构建了覆盖全国、深入乡村、通达世界的邮政快递网络,无人仓、无人机、无人机等智能设施、装备加快应用,快件最高日处理能力近7亿件。国家邮政局副局长戴应军表示,邮政快递业自动化智能化水平不断提升,流通成本加速压降,规模优势加速显现,有力支撑了各类电商加速发展,极大地方便了人民群众享受网购。在与制造业融合发展方面,邮政快递业形成了入厂物流、仓配一体化等模式,供应链服务能力逐步增强;在与电商融合发展方面,邮政快递业已经成为商品流通的加速器、服务电商用户的主渠道,年支撑实物商品网上零售额已经超过10万亿元。

(中电)

北交所合格投资者数量超500万户

投资机构积极入市交易 加速布局

记者6月11日从北京证券交易所获悉,北交所开市以来合格投资者开户踊跃,截至目前,合格投资者数量已超500万户,公募基金、社保基金、QFII等投资机构积极入市交易,加速布局。

北交所开市以来,市场运行整体平稳,企业上市热情高涨。目前,北交所已上市公司96家,另有13家已过会,其中6家已完成注册,300余家挂牌企业已在辅导备案中。经过一段时间的积累和准备,正逐步实现发行上市常态化。

据了解,当前北交所市场建设的重中之重,是加快聚集一批高质量上市公司,形成合理的市场规模和市场深度。

为此,全国股转公司、北交所将着力抓好两方面工作。一方面,将充分

发挥新三板和北交所两个市场一体化发展的优势,促进形成储备、挂牌、辅导、上市梯次递进的企业成长链条。另一方面,拓宽市场服务布局,加大资源投入。今年以来,全国股转公司、北交所依托六大区域服务基地,新建13家省级服务基地,对符合新三板挂牌和北交所申报条件的企业,实现一企一档一策,助力企业更加顺畅地进入资本市场。

(新文)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

四部门发文要求遏制“天价”月饼

记者6月10日了解到,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、国家市场监管总局近日联合发布公告,要求遏制“天价”月饼、促进行业健康发展,明确对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

公告在坚持月饼价格由市场形成的基础上,综合运用市场化、法治化手段,推动企业守法经营、合理定价,促进月饼行业健康发展。

一是鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼,更好满足消费者需求,对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

二是要求经营者生产、销售盒装月饼,应当严格遵守关于食品包装的强制性标准,不得使用贵金属、红木等贵重材料。

三是要求经营者销售盒装月饼不得以任何形式搭售其他商品,不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售。

四是要求发行月饼券、月饼卡等。

(新华社)



河北文安:乐器产业奏响转型“交响曲”

河北省文安县乐器制造产业起步于20世纪90年代,是当地支柱产业。近年来,文安县积极引导乐器制造企业转型升级,在传统民族乐器产业基础上,引进提琴、康佳鼓等西洋乐器生产,加快新产品、新技术研发,助力传统产业高质量发展。目前,文安县共有乐器生产企业104家,年产各类乐器及配件110余万套(件)。

图为在文安县新镇镇一家乐器生产企业拉丁打击乐展厅,工作人员介绍邦戈鼓产品。

(河北经济日报)



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可